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02-11-2018

I medfør af § 37 stk. 1 i forretningsorden for Inatsisartut fremsætter jeg følgende spørgsmål til Naa-lakkersuisut:

Spørgsmål til Naalakkersuisut:

1. Kan bilag 7 i punkt 21 på UKA2018 ændres? (Forslag til: Inatsisartutlov nr. xx af xx. xxx 2018 om rammebetingelser for anlæg, drift og finansiering af international lufthavn i Nuuk og i Ilulissat samt regional lufthavn i Qaqortoq. Bilag 7 aftale mellem regeringen og Naalakkersuisut)

2. I trafik og Fragt aftalen der ligger på Naalakkersuisuts hjemmeside, står der at aftalen mellem regeringen og naalakkersuisut er en del af lufthavnspakken, er dette korrekt?

3. Kan Naalakkersuisut bekræfte at der kommer et særkskilt punkt på UKA2018 omhandlende nye vilkår med den Danske Stat?

4. Hvorledes stiller det lovforslaget, når Demokraatit, Inuit Ataqatigiit og Partii Naleraq ikke støtter aftalen mellem Naalakkersuisuts Formand og den Danske Statsminister?
(Medlem af Inatsisartut, Pele Broberg, Partii Naleraq)
Begrundelse:

I løbet af debatten af lufthavnspakken (UKA2018/21) fremhævede Demokraatit Formand Niels Thomsen at hans parti ikke kan acceptere aftalen mellem Naalakkersuisut Formand Kim Kielsen og den Danske Statsminister Lars Løkke Rasmussen som den ser ud.
Forelagt at den er inkluderet som bilag 7, blev det fremhævet at der skal ændres i den for at den er acceptabel for Demokraatit.

Da der nu atter en gang er tvivl om indholdet af lufthavnspakken ser jeg mig nødsaget til at få afklaret hvorvidt det er Formanden for Naalakkersuisut eller formanden for Demokraatit der har ret.

Da Formanden for Naalakkersuisut tidligere har meldt klart ud at indholdet af aftalen ikke står til genforhandling, og den er med som et punkt der allerede er underskrevet fra både Formanden for Naalakkersuisut og den Danske statsminister, vil jeg høre hvorvidt Inatsisartut kan få ændret i indholdet af aftalen (bilag 7)?

I sammenhæng med dette, så vil jeg have det afklaret hvorvidt aftalen der står beskrevet som værende en del af lufthavnspakken på Naalakkersuisuts hjemmeside, om dette er korrekt. Og igen om den er åben for ændringer.

I løbet af debatten kom det også frem, at formanden for Demokraatit forventer at aftalen i bilag 7 skal forelægges til endelig godkende som et separat punkt, uafhængigt af UKA2018/21. Begrundelsen for dette skulle være at aftalen er for uklar, har for dårlige vilkår og ikke endeligt er godkendt af folketinget samt Inatsisartut, og dermed åben for ændringsforslag.

Selv om Demokraatit stemte for andenbehandlingen af UKA2018/21, og dermed bilag 7, så fremgik det dog også klart at oppositionen inklusiv Demokraatit ikke stemmer for bilag 7 i dens nuværende udforming. Dermed har Naalakkersuisut et flertal imod sig vedrørende bilag 7.
Hvorledes stiller det lovforslaget, der i høj grad bygger på bilag 7? I den forbindelse er det aktuelt at høre hvorledes Naalakkersuisut forventer at inddrage Inatsisartut i nye forhandlinger med den Danske Stat.
Formanden for Naalakkersuisut var til stede under debatten, der omhandlede bilag 7. Ligesom Naalakkersuisoq ved spørgerunden ikke havde andre oplysninger end de nye oplysninger som formanden for Demokraatit fremkom med.

Spørgsmålet bedes at blive besvaret indenfor 10 arbejdsdage
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